GYAKORLATI KERDESEK
NOMOGRAM A VIZSGALATI ELETKOR KISZAMITASARA

Irta: DEZSO GYULA (Budapest)

Anthropologiai élgvizsgalatoknal gyakorta szitkségessé valik a vizsgalt
egyén életkoranak hénapra, napra pontos meghatarozasa. Ezen meghatarozas
akar gépi dton, akar manudalisan toérténik, hosszadalmas és huzamosabb
munka utan a szamol6 kifaradasa folytan bizonyos hibaforrast is rejt. A sza-
mitasi munka egyszeriisitésére szerkesztettem a bemutatandé nomogramot.
A nomogram csupan a hénapok és napok kiszamitasara szolgal, mivel az évek
szima egyszerden szamithatdé.

A nomogram harom szamsorbdél all:

12345678910111213 141516171819 2021 22 23 24 25 26 27 28 29 30
23456789101112|1__311415161718192021222324252627282930
012345678 91011 121314151617 1819 2021 22.23 24 25 26 27 28 29

a felsé (allg) és a kozéps8 (mozgd) sor szamozasa 1—30-ig, az alsé (allo) sor
szamozasa 0—29-ig tart.

A fels6 szamsor jelenti a vizsgalati hénapot (1—12), illetéleg napot
(1—30). A kozépsd szamsor jelenti a sziiletés honapjat, illetGleg napjat.
Az alsé szamsoron olvassuk le a szamitott értéket; hoénapot, illetdleg
napot.

A kozéps6, mozgé sor 1. és 13. szaman, valamint a 30. szam utan fel-
tling jelzést alkalmazunk, mivel a szamitott érték leolvasasa ezek alatt tor-
ténik.

Alkalmazas.

Két tényezdvel kell szamolnunk:

1. A vizsgalt egyén a felvétel napjan mar betéltotte adott évi sziiletési
hénapjat, illetleg napjat.

2. Még nem toltstte be.

1. eset: a kozéps6 mozgoészamsor megfelel§ sziiletési honap szamat
a vizsgalati hénap szama ala helyezziik és az 1. szamnal 1év§ jelnél az alsé sor
megfelel§ honap szamat leolvassuk. Ugyanigy szamitjuk és olvassuk le a na-
p()t 18.
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Példa:
év hé nap
1920 3 17 sziiletési
1964 i 25 vizsgalati
456789
Mz2345 4 hénap
345678
8910111213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27
|T|23456789101112@141516171819 8 nap
78 91011 1213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24- 25 26
év hé mnap
szamitott életkor: 41 1 8 =

2. eset: beallitas az el6bbiek szerint torténik, tehat a sziiletési hénapot,
ill. napot a fels6 megfelel§ sor hénapja, napja ala helyezziik, és ha a hénapot
nem toltétte még be, akkor a leolvasas a 13. szamnal 1év§ jelnél torténik.
Ha a vizsgalat napja megel8zi a sziiletési napot, a leolvasast a 30. szam utan
1évé jelnél végezziik, és az el6bb kapott hénapszambél egy levonasra keriil.

Példa:
év hé nap
1920 1 25 sziiletési
1964 3 a7 vizsgalati

23,4 56782910
67891011 12 [i3] (8 — 1) 7 hénap
F23 45 6.7 &9

16-17-18:19 202122 -23.:24-25
24 25 26 27 28 29 30 [] 22 nap
15:16-17 18 19:20 21- 22:23 24

év hé nap
szamitott életkor: 43 7 22

A nomogram elkészithets egyszertien papirbél. Kénnyebben kezelhetd
és tartésabb, ha fabél vagy miianyaghél késziil az alabbi miiszaki rajz szerint.

(A 38. lap aljan 1évg szamsor levaghaté és a cikkben kozolt elsé abran
mint kozépsd (mozgé) sor alkalmazhats.)

(Eléadva az Embertani Szakosztily 1964. mdrcius 31.-én tartott iilésén.)

|I|23456789101112@141516171819202122232425_2627282930
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A NOMOGRAM FOR THE CALCULATION OF THE AGE AT EXAMINATION
By
Gy. DEzs6 (Budapest)

In anthropological examinations it is often necessary to exactly determine the age
of the individual examined by month and day.This determination carried out either by machine-
or manually is rather lengthy and after a certain working time as a consequence of the cal-
culator getting tired includes a source of error. The nomogram shown below was computed
in order to simplify the work of calculation. The nomogram serves only for the calculation
of the months and days, since the number of years is easy to calculate.

The nomogram consists of three lines of numbers:

see Hungarian text

the numeration of the upper (standing) and the middle (moving) rows is from 1 to 30 while
that of the lower (standing) row from 0 to 29.

The upper row of figures means the month of examination (1—12) or day (1—30)
respectively. The middle row means the month and/or day of birth. On the lower row of figures
the calculated value (month and/or day) can be read.

On number 1. and 13. of the middle, moving row and after number 30. a conspicuous
mark is applied because the reading of the calculated value is done bhelow these figures.

Application.

Two factors must be reckoned with. 1. The individual examined on the day of the survey
has already completed, or 2. has not yet completed his birth day or month of the given year.

Case 1. Place the corresponding day of the month of birth under the number of the
month of examination and read at the mark by number 1. the corresponding number of month
of the lower row. Similarly calculate and read off the day.

Example:
year month day
1920 3 17 of birth
1964 7 25  of examination
4250600558 .9
[T] 2 3 4 5 4 month
o ST S e
891011 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27
23' 56789101112@141516171819 8 days
78 910 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
year month day
calculated age 44 4 8

Case 2. Adjustment according to the previous i.e. the month and day respectively of
birth is put below the corresponding month and day of the upper row and if the individual
had not completed yet the month then reading takes place at the mark by number 13. If the
day of examination preceeds the day of birth the reading is done at the mark after the number
30 and from the number of months obtained previously one is deduced.

Example:
year month day
1920 7 25 of birth
1964 3 17 of examination
DESHA 5L 36, ST NE § 9510
678910 11 12 [13]
1 °2-3pd" 50677 T8 9 (8—1) 7 months
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
24 25 26 27 28 2930 ] 22 days
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
year month day
calculated age: 43 7 22

The nomogram can be simply made of paper but it is easier to handle and more lasting

when made of wood or plastics according to the design.
(The row of figures at the bottom of page 38. can be cut off and applied as middle

(moving) row on the first Figure in the paper.)

40




